

皺紋長在心裏才算老

碧綠的荷葉,平展展的鋪向天邊,一只蜻蜓駐足于圓圓的荷葉上,好像在吸飲晨間清露。一支粉荷亭亭玉立于水面,那清新秀雅之姿,着實讓人喜愛。閉了眼,似乎一股淡雅的清香正撲鼻而來,令人陶醉,心曠神怡。

整幅畫線條柔和,用墨均勻,生動活潑。當我詢問這幅畫作出自哪位名家之手時,朋友爽朗地大笑,他告訴我,這是老年大學的學員王阿姨的作品。

就是那個有着傳奇經歷的王阿姨嗎?朋友笑着點點頭。我的眼前立刻浮現出王阿姨那雙深邃睿智的眼睛,當她平靜地望着你的時候,雙眸像兩潭幽深澄澈的湖水。

王阿姨是市重點高中的教師。年輕時,她不過高中畢業。當文革後恢復高考時,她已經29歲了,是兩個娃的媽。可她一聽到可以報考的消息,就馬不停蹄地復習了起來。為此,許多人理解,說她瞎折騰,而她的婆婆更是百般阻撓。可是她不為所動,堅定不移地沿着自己選定的道路走下去。白天,她與其他一人一起勞作,回家之後喂豬哄孩子,夜深人靜的時候,才在一盞昏暗的油燈下復習功課。天道酬勤,王阿姨終于如願以償,考上了一所師範類院校。畢業後,以優異的成績留校任教。這時,她的兩個孩子都到了上學的年齡,王阿姨舉家遷到了市里,孩子們上了市里最好的小學,老公也被安排到了學校後勤處工作。

原以為王阿姨就此能過幾天安穩日子,可在她的教學中,深感自己知識的匱乏,能力的欠缺。於是,工作了幾年後,又考上了研究生。她再次拋夫別子,遠赴省城求學。在她的言傳身教下,孩子們個個勤奮好學,成績優異。兩年後,



她學成歸來,從此在這所大學里以知識淵博,治學嚴謹而聞名,獲得了很多榮譽。

人們都以為王阿姨會就此止步。確實,她已過不惑之年,對於一個女人而言,風華不再,這是一個安享歲月靜好的年紀,可出乎所有人的意料,她又開始了向人生更高遠的境界邁進——她要報考博士。她的勤奮執著感動了上蒼,她很順利地考取了博士。又經過幾年漫長而艱難的跋涉,她現在已經是博士生導師,是所在的學校里為數不多的卓有成就的學科帶頭人。

幾年過去了。王阿姨已到了退休年齡,兩個兒女也已經結婚成家。正是含饴弄孫,盡享天倫的時候,可是王阿姨毫不猶豫地開始了學畫。她說,從小就喜歡畫畫,可是一直忙學業忙事業,愛好之舟不得不一一次次擱淺。所以,她離開三尺講壇之後,就立刻奔赴老年大學,拜名家為師,學起畫畫來。

幾天後,我去拜訪王阿姨,她正在書房里揮毫潑墨。老人精神矍鑠,陽光照在她滿頭銀絲上,閃爍着一片耀眼的白光。她的臉頰上,皺紋密布。我笑着說,阿姨,您完全可以頤養天年,干嘛還要如此孜孜不倦?老人放下了手中的筆,拊掌大笑,我有一顆年輕的心啊。別看我臉上長了許多皺紋,但是皺紋長在心上才算是真正的衰老啊!

我的心怦然而動,對老人的崇敬之情油然而生。

作者張燕峰:河北省張家口市懷來縣沙城鎮第六小學



父女 (絕句小說)

深冬,雪花飛颺。鄉間小路,腳步匆忙。她俯在繼父肩頭,昏沉無力,聽着繼父“呼呼”的喘息聲,心暖,淚淌。她有着不堪回首的童年,父嗜酒好賭,打罵她

們母女是經常。上學,只是奢妄。她十歲那年,父醉酒而亡。翌年,母改嫁,帶她到新家。繼父一臉憨笑,對她疼愛有加,送她上了學堂……

病房里,繼父笑着把倦容掩藏:“你醒了,燒已退,這下俺放心了,想吃啥?”

“俺想回家。”她轉臉,淚濕眼眶。

四年幸福時光。禍從天降,繼父為建新房摔斷脊樑。錢花盡,康復無望。“走吧,這拖累哪有頭?”母親拉她再走他鄉……

“爸,喝湯。”

“你沒走?”

“這是我的家,您永遠是爸,別怪媽……”

她扶起繼父,窗外,陽光明媚,丹桂飄香!(285)

作者劉春紅:湖北沙洋縣人,從小熱愛文字,作品散見于多家報刊雜誌,現任絕句小說學會副秘書長。

走進四月
春風喚醒了熟睡的柳條
在清澈的湖面垂釣漣漪
燕子忽低忽高
用燕尾的神奇剪刀,悄悄
裁剪出了春光旖旎的無限美妙

走進四月
春雨淋濕了鄉野的寂寥
浸潤了穀子與田疇的等待
泡漲了布谷鳥催促的鳴叫
興奮了農人、老牛和犁鏵的心跳
葱綠了被春水靜靜圍簇與滋長的禾苗

走進四月
鳥雀啄破了清晨的靜謐
陽光點燃了花朵的妖嬈
小草輕輕擊響起綠色的憧憬與崇敬
用畢畢剝剝的綠色火焰蔓延着一條

詩歌原創 走進四月

曲曲彎彎,一路勇往直前的鄉間小道……

作者周家海:江西新余新鋼公司公用事業管理部,迄今已在全國各級報刊雜誌發表各類文學作品400多篇(首)。



親娘,娘親 (絕句小說)

她,一個山村農婦,青絲早已被歲月更替成白髮。村頭,她每天都會出現,遠望,等待,從晨

曦到黃昏,從朝陽到晚霞。每逢佳節,“娘——”一聲吶喊,就會吹動她的心潭,她總會飛快的走去迎接,儘管她已氣喘吁吁,笑臉燦爛如花。

“老太太每天等得可憐,這人怎么丟下自己的親娘!”村里年輕人閑言閑語,老村長只是一聲嘆息,無話。

那年,她病重,他飛奔而來,跪在床前。“我知道你不是我的兒子,但兒啊,你是我活下去的唯一理由。”說着含笑而終,獨留他悲痛欲絕,淚如雨下。

“那年,她兒子戰場重傷,唯一不放心自己親娘,托戰友照顧,老太太傷心過度從此痴痴呆呆,把他當作自己兒子。”老村長撇過頭去,村內年輕人一陣心酸,默默看着他…(295字)

作者肖雲:湖北荊州人,目前就讀于蘇州大學

上周,母親打來電話,說腿疼,約我和她一起去醫院看看。到了醫院經過檢查,醫生建議針灸。

“不針灸,拿點藥吃行嗎?”母親向醫生發出請求。

“光吃藥,不行。”醫生皺起眉頭。

“我家地里還有好多活,針灸太浪費時間,而且來回不方便,女兒還要上班。”母親再次給醫生商量。

“是地里的活重要呢,還是治病當緊?”醫生反問母親。

“咱既然來到醫院,就應該聽醫生的,你的腿疼得那么很,路都不能走,還怎么下地幹活?”我開始勸說母親。

其實說地里的活多是假,我知道母親怕耽誤我工作和心疼錢。母親一向節儉,一般小毛病能忍則忍。這是母親的一貫作風。

“你們先去交費吧!”醫生遞過一張交費單。

“媽,你先坐這里,我去交費。”我轉身就走。“不行,你等着我,我要和你一起去。”母親在喊我。

“好吧!”無奈之下,我扶着母親一同前往交費處。

“請付五十元。”劃價之後,醫生報出價格。

“五十元,那么少?”我簡直不敢相信。

“是的,就是五十元。”醫生再次進行重複。

我連忙從包里掏出一張五十元,欲遞過去。“我有錢,自己付。”母親態度很堅決。只見母親在兜里掏出用紙包裏嚴實的一把五元、十元的零星鈔票。

“看,這都是我的賣菜錢。”母親滿臉自豪。“我以為針灸費很貴呢!沒想到才五十元。走,針灸去。”母親拉着我走向針灸室。

到了針灸室,醫生把針扎好,使個眼色,讓

我去門口。

“請你去交一下針灸費和藥費。”醫生遞過一個單子。

“剛纔不是交過了嗎?”我滿臉疑惑。

“那只是拍攝光片的費用,這張才是針灸費用和醫藥費的呢。不然,她可能就不願意針灸了。”醫生向病房示意起我的母親。

“哦,原來是這樣。”我恍然大悟。過了一個多小時,母親針灸結束,我開車把母親送回家。叮囑母親每天按時去針灸,並強調那五十元的針灸費都付過了。

母親回到家逢人就說:那醫院醫生技術真好,費用還特低。針灸一個療程加藥才五十塊錢。弄得鄰居都來問我,真的假的?

前幾日,小姨來我家。母親自告奮勇帶小姨去看腰。小姨手頭拮据,不願意去看。母親說:沒事,費用低的很,我給你付,連查帶看,一個療程才五十元,我都看好了。不信,

你問問梅。“對對對,就是療效好,費用低。”我和母親一唱一和。

第二天,小姨相信了母親的話,果真到醫院去做針灸。

“媽,那個費用?”我擔心自己的謊言被捅破,想給母親解釋。

“費用呀,我剛開始也相信費用是五十元。後來在和病友聊天中知道你在騙我,媽媽知道你說謊是為了我,也就不怪你了。但是你就不要把實情告訴你小姨了。”

哎,原來“謊言”早被母親識破了,我還在沾沾自喜呢!轉身看到母親正在和小姨繼續“說謊”呢。

作者王健梅:安徽省淮北市烈山區楊莊辦黃橋居委會

那年新學期開始,我被調到一所高中教三年級語文,兼班主任。

到校第一天,許多老師去辦公室陪我說話。皆知我是被當做骨幹借調過來的,多數表示敬佩,尊重,也不乏好奇、猜疑的目光。

因為都不熟悉,幾句客套話後,便都愣下來。為打破冷場,我掏出一張五元面額的紙幣,一邊擺弄一邊自言自語:“這張錢缺了個角,不知還能花不?”

一位家在學校駐地村的中年同事笑着打趣:“沒問題,你給我,到供銷社買糖去,保證一樣用。算請客唄?”

我意識到他是試探我是否小氣,想看看我的人品,就爽快地回答:“這么多人,五塊錢請客,太少了吧?”

我再給你十塊,多買點好吃的!”就又把十元,一塊遞給了他。那時候不興擺酒場。鄉下沒酒店,城里也少。

那同事見我當了真,臉一紅,覺得去不好,不去也不好。稍微猶豫了一下,還是去了,學校旁邊就是供銷社門市部。



一張紙幣

七十年代初期,我每月工資才34元,一般老師的水平。十五元,差不多相當於現在的一千五,不算少。面對在場老師們複雜的目光,我若無其事地與大家繼續閒談。

過了一會兒,那同事回來了,遞給我十五元錢,其中十元是我原來的,那張五元的換成了一张新的。我問他:“不是說的我請客嗎?你怎么又拿回來了?”“嗨!鬧着玩兒,請客也得俺這些人湊錢請你哎,怎么能讓你破費?”他沒笑,我也沒笑,老師們都沒笑,像沒這回事似的。

一位老教師隨即又開話題,打破了尷尬的局面。從那件事以後,一直到我離開那個中學,再沒人給我開過類似的玩笑。至於同事們背後說什么,我無從知道,也懶得去想,去打聽。“誰人背後無人說,哪個人前不說人?”隨他去吧!

作者李民增:山東省聊城市人。作品經常在國內外報刊發表,獲獎,被選入多種版本。

師職業的尊敬,每次見到他,我都熱情地和他打招呼。早就聽說有人背後給他起了個“特價先生”的外號,心想上了年紀的人一般過日子都很節儉,這與他們的人生經歷有關,不必大驚小怪。再說,各人有各人的活法,每個人的生活觀念不同,就會有不同的生活方式。只要自己覺得快樂就行。

“那么摳干嘛?都六七十歲的人了,省下再多的錢,也不能帶進棺材!”心直口快的小劉總是說話不饒人。

快過年時,小劉的老公突然得病。由於搶救及時,人沒事,可是小劉為此花光了家里的全部積蓄。為了照顧病人,小劉暫時不能出去工作,可老公的後續治療還需要十幾萬塊錢。這可愁壞了小劉。

年後,從老家探親回來,我和老公一起再次去看望小劉夫妻。小劉顯得挺高興,她說:“你們知道嗎?楊老師多年前就是咱市公益組織的負責人。得知我家的情況後,他第一時間送來一萬塊錢。還把我家的困境上報。沒過幾天我就收到了許多好心人的捐款。這下可解了我家的燃眉之急。”小劉越說越激動,到最後眼里竟涌出了淚花。

至此,和楊老師做了十幾年鄰居的我們,才知道他在退休前就是市公益協會的牽頭人。多年來,他省吃儉用熱心公益事業,已經資助了幾十個家庭貧困的留守兒童。

與“特價先生”為鄰,何其有幸!

作者李自美:安徽省淮北市岱河礦業河東小區

去年冬天的一個午後,我和鄰居小劉一起逛超市。小劉突然碰碰我的胳膊說:“看,特價先生!”順着小劉手指的方向,我看到鄰居楊老師在超市特價區仔細地挑選物品。

“這老楊,教了一輩子書,光退休金就一個月五千多,還時常有稿費收入。你說他一個老頭,就是天天下館子,天天吃香的喝辣的,錢也綽綽有餘,何必那么摳。怪不得人家都說搜先生刮大夫,他這‘特價先生’的外號還真是名副其實。”

“就是,一年四季,我就沒見過他穿啥新衣服。在路上看到飲料瓶子啥的,撿得快着呢!去年,他兒子買房子,他只給了五萬塊錢,氣得她兒媳婦背後沒少嘀咕他。不過,老楊這個人,在穿戴方面還是挺講究的,再舊的衣服,他都穿得乾淨清爽,不像有些老年人邋里邋遢的。”我隨聲附和。

我和楊老師不是太熟悉。出于對他的教



特價先生